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ΣΛΟΤ Αρ.Πρωτ.: 1059 ΕΞ/04.06.2019
 Αθήνα, 04.06.2019

Αρ. Πρωτ.: 1059 ΕΞ
 ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ & ΕΛΕΓΧΩΝ Ν.Π.Δ.Δ.

 ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ (ΣΛΟΤ)

ΣΛΟΤ 1059/2019
 ΘΕΜΑ:

Λογιστικός χειρισμός διαφορών απογραφής αποθεμάτων.

ΕΡΩΤΗΜΑ

Ζητάµε την άποψη σας όσον αφορά τον λογιστικό χειρισµό του εξής θέµατος. Το εµπόρευµα είναι "αλάτι χυµά" σε ποσότητες άνω των 50.000 τόνων που
βρίσκεται σε εξωτερικό χώρο, ανοιχτό, συνεπώς ευαίσθητο στις καιρικές συνθήκες ( λιώνει το αλάτι και υπό βροχή και υπό τον ήλιόν). Ως αποτέλεσµα, η
λογιστική απογραφή δεν συµφωνεί µε την φυσική, και οι διάφορες είναι πολύ µεγάλες και αξιακά και ποσοτικά. Πώς δικαιολογείται η διαφορά µεταξύ
λογιστικής και πραγµατικής ποσότητας εµπορεύµατος ;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Κατά την φυσική επαλήθευση του συγκεκριµένου αποθέµατος «χύµα αλάτι», η διαπίστωση σηµαντικής απώλειας του βάρους του, καταγράφεται ως
διαφορά απογραφής. O N. 4308/2014 (ΕΛΠ), δεν αντιµετωπίζει το ζήτηµα των διαφορών απογραφής. Κατόπιν αυτού θα εφαρµοστούν οι διατάξεις του
προηγούµενου λογιστικού πλαισίου (ΕΓΛΣ). Κατά το ΕΓΛΣ, στην γενική λογιστική, οι συνήθεις (φυσιολογικές) διαφορές απογραφής όλων των κατηγοριών
αποθεµάτων (πρώτων και βοηθητικών υλών, προϊόντων, εµπορευµάτων κ.λπ.) επηρεάζουν την αξία της απογραφής των αποθεµάτων λήξης και κατ΄
επέκταση το κόστος των πωληθέντων και το µεικτό αποτέλεσµα της χρήσης.

Τραπεζα Φορολογικής Ενημέρωσης από την Epsilon Net
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ΤΑ ΜΕΛΗ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΛΟΤ

Ελένη Ρογδάκη - Χαραμή Χαράλαμπος Ξένος

Διονύσιος Παπαγεωργακόπουλος

Στην περίπτωση που το αρχείο ιδιόκτητων αποθεµάτων (βιβλίο αποθήκης) τηρείται εξωλογιστικά, κατά την απογραφή θα τακτοποιείται ποσοτικά η οικεία
µερίδα, µε διακεκριµένη καταχώριση και µε την ένδειξη «ελλείμματα», προσθετικά στην στήλη των εξαγωγών, ή «πλεονάσματα» στη στήλη των
εισαγωγών. Στην περίπτωση αυτή, δεν θα γίνει ιδιαίτερη λογιστική εγγραφή αξίας για τις διαφορές απογραφής που διαπιστώνονται, είτε πρόκειται για
ελλείµµατα, είτε πρόκειται για πλεονάσµατα. Οι διαφορές απογραφής, θα επηρεάσουν το κόστος πωληθέντων, το οποίο υπολογίζεται µε τον τύπο:
«αποθέματα έναρξης + αγορές χρήσης - αποθέματα λήξης».

Στην περίπτωση που το αρχείο ιδιόκτητων αποθεµάτων (βιβλίο αποθήκης) είναι ενταγµένο στο κύκλωµα των λογαριασµών της Αναλυτικής Λογιστικής
Εκµεταλλεύσεως (Οµάδα 9 ΕΓΛΣ), τα ελλείµµατα καταχωρίζονται στην πίστωση του οικείου υπολογαριασµού του λογαριασµού 94 «Αποθέµατα», µε
χρέωση του λογαριασµού 97.10.00.00 «Ελλείµµατα», ενώ τα πλεονάσµατα καταχωρίζονται στην χρέωση του οικείου υπολογαριασµού του λογαριασµού
94 «Αποθέµατα», µε πίστωση του λογαριασµού 97.10.00.01 «Πλεονάσµατα».

Ακολούθως, ο λογαριασµός 97, µεταφέρεται στην χρέωση ή την πίστωση του λογαριασµού 98 «Αναλυτικά αποτελέσµατα» (98.99.03).

Τα µη συνήθη (µη φυσιολογικά) ελλείµµατα (καταστροφή, απώλεια, κλοπή κ.λπ.) καταχωρίζονται ως έκτακτες (µη συνήθεις) ζηµιές.

Η κρίση για το εάν ένα έλλειµµα είναι φυσιολογικό ή µη, είναι θέµα πραγµατικό και εξαρτάται από τις συνθήκες που το προκάλεσαν. Η διοίκηση της
οικονοµικής µονάδας έχει την ευθύνη της απόκτησης κατάλληλης τεκµηρίωσης για τη διαπίστωση του φυσιολογικού ή µη του ελλείµµατος. Σε περίπτωση
αδυναµίας τεκµηρίωσης µπορεί να προσφύγει στις υπηρεσίες εµπειρογνώµονα.

Μετά την τακτοποίηση των διαφορών απογραφής, ακολουθεί η αποτίµηση. Βάσει των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων ( Ν. 4308/2014, άρθρο 20 ) τα
αποθέµατα, µετά την αρχική τους απόκτηση και καταχώριση στα λογιστικά αρχεία, αποτιµούνται στην κατ΄ είδος χαµηλότερη αξία µεταξύ κόστους κτήσης
και καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας, ώστε να διασφαλίζεται ότι τα αποθέµατα αποτιµούνται πάντοτε σε ποσό που είναι ανακτήσιµο. Σύµφωνα µε την
παράγραφο 20.6.2 της Οδηγίας εφαρµογής του Ν. 4308/2014, «όταν η καθαρή ρευστοποιήσιμη αξία είναι μικρότερη του κόστους κτήσης των
αποθεμάτων, η διαφορά (ζημιά) επιβαρύνει το κόστος πωληθέντων στην κατάσταση αποτελεσμάτων. Ωστόσο, όταν η ζημία απομείωσης είναι
σημαντική, για την εύλογη παρουσίαση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, η ζημιά αυτή μπορεί να μην επιβαρύνει το κόστος πωλήσεων αλλά
να ενσωματώνεται στο κονδύλι «Απομειώσεις περιουσιακών στοιχείων», με κατάλληλη γνωστοποίηση στο προσάρτημα».
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Χαράλαμπος Συρούνης

Νικόλαος Σγουρινάκης



Το περιεχόμενο αυτό προστατεύεται από τον νόμο περι πνευματικής ιδιοκτησίας.

Εκτύπωση από την Τραπεζα Φορολογικής Ενημέρωσης από την Epsilon Net.

Συνδρομητής:


